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1. Ein Kondensator von 1 uF ist vollstindig entladen. Er wird zum Zeitpunkt
t =0 iiber einen Widerstand von 10kQ2 an eine Spannungsquelle (Innenwi-
derstand vernachlassigbar) von 10V angeschlossen. Stellen Sie eine Diffe-
rentialgleichung fiir die Spannung iiber dem Kondensator und den Strom in
den Kondensator auf. Losen Sie diese. Arbeiten Sie mit den physikalischen
Einheiten.

2. Ein Ball der Masse 100 g wird mit einer Anfangsgeschwindigkeit von 5 m/s in
einer Hohe von 2 m exakt horizontal geworfen. Stellen Sie eine Differential-
gleichung fiir seine Position auf (Welches Koordinatensystem?) und lésen Sie
diese. Arbeiten Sie mit den physikalischen Einheiten. Vernachlissigen Sie
den Luftwiderstand. (Eine der Angaben in dieser Aufgabe ist uberfliissig.)

3. In einer wissrigen Losung lduft die Reaktion A + B — C + D ab. Stellen Sie
Differentialgleichungen fiir die Molaritaten der vier Stoffe auf. Zeigen Sie
damit, dass im Gleichgewichtszustand das Massenwirkungsgesetz gilt.

4. Ein simples biologisches Modell: Es gibt eine Art Beutetiere und eine Art
Raubtiere. Die Beutetiere vermehren sich und werden gefressen; die Raub-
tiere sterben oder vermehren sich um so mehr, je mehr Beutetiere sie fressen.
Modellieren Sie das mit Differentialgleichungen.
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